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У статті розглядаються актуальні питання ракетно-космічної галузі у контексті міжна-

родної кооперації. Проаналізовано феномен «приватного космосу» в сучасному глобалі-

зованому світі. Розглянуто стан, проблеми та перспективи ракетно-космісного промис-

лового комплексу України в сучасній геополітичній ситуації. Запропоновано можливі 

напрями розвитку ракетно-космічної галузі в Україні на шляху європейської та євроат-

лантичної інтеграції. 
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INTERNATIONAL COOPERATION AT CREATION OF THE SPACE-ROCKET SYSTEMS

The article deals with actual issues of space industry in the context of international cooperation. 

The phenomenon of «private space» is analysed in the modern globalized world. Reviewed the sta-

tus, problems and prospects of rocket-space industry of Ukraine in modern geopolitical situation. 

The possible directions of development of space-rocket industry are offered in Ukraine on the way 

of European and Euro-Atlantic integration.
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У ХХІ столітті виробництво ракетно-косміч-

них комплексів залишається одним з най-

більш наукоємних, інноваційних сегментів 

світового ринку товарів і послуг. Ракетно-кос-

мічні технології є показником рівня кон-

курентоспроможності держави в сучасному 

глобалізованому світі. Успадкувавши части-

ну радянської ракетно-космічної спадщини, 

Україна намагається зберегти та розвивати 

науково-технологічний, виробничий та ка-

дровий потенціал в цій сфері. 

В умовах гібридної війни з РФ збереження та 

модернізація ракетно-космічної галузі – одна 

з ключових складових системи забезпечення 

національної безпеки Української держави. 

Нагальним завданням відповідних органів дер-

жавної влади є створення всіх необхідних пе-

редумов до розробки та виробництва на вітчиз-

няних підприємствах ОПК бойових ракетних 

комплексів – «ракетного щита» забезпечення 

суверенітету й територіальної цілісності Україн-

ської держави. Поступальний розвиток націо-
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нального ракетно-космічного потенціалу є ва-

гомою складовою процесу модернізації України 

до європейських та євроатлантичних стандартів. 

Мета статті – виокремити ключові, найбільш 

показові особливості сучасного стану ракет-

но-космічної галузі в світі, проблеми та пріо-

ритети на шляху кооперації світових космічних 

держав та приватного сектору і, на цій основі, 

визначити роль, місце та перспективи україн-

ських підприємств на сучасному ринку косміч-

них послуг. 

Для реалізації визначених метою завдань було 

використано метод системного аналізу існую-

чих джерел у геополітичній, воєнно-політичній, 

науково-технічній сферах. 

Джерельну базу дослідження становили від-

криті інформаційно-аналітичні матеріали ДКБ 

«Південне», чинна міжнародно-правова база в 

ракетно-космічній сфері, існуючий масив да-

них у мережі Internet щодо новітніх міжнарод-

них проектів та аналітичні розробки співробіт-

ників РФ НІСД у м. Дніпрі. 

1. Геополітичний фактор

Світова ракетно-космічна галузь перебуває в 

стані системної трансформації. Перемога об’єд-

наного Заходу у «холодній війні» з Радянським 

Союзом та його сателітами суттєво вплинула на 

геополітичне та воєнно-політичне значення ра-

кетно-ядерного озброєння. 

Із завершенням «холодної війни» оборонні ві-

домства, спеціальні служби та інші державні 

установи економічно розвинених країн Заходу 

поступово втрачають свій домінуючий вплив на 

ракетно-космічну галузь та інші високотехно-

логічні, пов’язані з ОПК проривні сектори еко-

номіки. При цьому для РФ, КНР, КНДР, Індії, 

Пакистану, Ізраїлю, деяких інших країн Азії та 

Латинської Америки володіння ракетними тех-

нологіями залишається, насамперед, ключовою 

складовою в системі забезпечення національної 

безпеки, інструментом позиціонування держа-

ви на світовій геополітичній шахівниці. 

Уряди цих країн повністю контролюють на-

ціональні ракетно-космічні програми, що пе-

редбачає пріоритет державного оборонного 

замовлення перед приватними комерційними 

проектами. З огляду на суттєве загострення си-

туації на міжнародній арені, яке все частіше на-

зивають «новою холодною війною», значення 

ракетно-космічної техніки в оборонній та без-

пековій політиці країн, що намагаються сфор-

мувати геополітичну альтернативу США (За-

ходу), лише зростатиме. Набирає обертів нова 

«гонка» ракетно-космічних технологій: країни 

колишнього «третього світу» намагаються на-

долужити своє науково-технологічне відставан-

ня від провідних світових держав, насамперед у 

сегменті бойових ракетних комплексів. 

Гібридна війна Російської Федерації проти 

України обумовила низку проблемних питань 

щодо можливостей співпраці двох ракетно-кос-

мічних держав. 

У попередні роки ключові підприємства ракет-

но-космічної галузі двох країн успішно викону-

вали спільні комерційні проекти. Після анексії 

Криму та агресії на Донбасі ця співпраця була 

суттєво обмежена. Співробітництво зберіга-

ється лише в окремих проектах міжнародного 

значення. 

Положення Будапештського меморандуму 

щодо гарантій безпеки для України як країни, 

що добровільно відмовилася від третього в сві-

ті ракетно-ядерного арсеналу, були порушені 

Російською Федерацією – однією із країн- га-

рантів безпеки Української держави. Анексія 

Криму та збройна агресія на сході України не 

знайшли адекватної воєнно-політичної відпо-

віді з боку США, Великої Британії, Франції та 

Китаю (країни «ядерної п’ятірки», гаранти су-

веренітету й територіальної цілісності Україн-

ської держави).

Країна-агресор, використовуючи право вето у 

Раді Безпеки ООН, фактично заблокувала ро-

боту найвищого міжнародного інституту, що 

засвідчило загальну неефективність сучасної 

системи міжнародної безпеки.

У нових геополітичних умовах відбувається 

зростання ролі ракетного озброєння в системі 

забезпечення національної безпеки суверенної 

держави. 

У Стратегії національної безпеки України одним 

з основних завдань забезпечення обороноздат-

ності держави визначено «зміцнення бой ового 

потенціалу ракетних військ та артилерії Сухо-

путних військ Збройних Сил України, прийнят-
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тя на озброєння сучасних ракетних комплексів 

національного виробництва, спроможних за-

безпечувати стримування агресора» [1]. 

Авторитетний російський експерт у сфері ра-

кетно-ядерного озброєння Володимир Дворкін, 

розглядаючи проблему нової гонки озброєнь в 

реаліях сучасного глобалізованого світу, зазна-

чає: «Сучасний науково-технологічний прогрес 

йде небаченими раніше темпами. Це повною 

мірою стосується й військової сфери, де вже 

найближчим часом слід очікувати нових до-

сягнень. У зв’язку з цим необхідно пам’ятати, 

що ключова роль у визначенні реальних загроз 

безпеці держави повинна належати не чиновни-

кам, а вченим та незалежним експертам…» [2]. 

Для України, яка в односторонньому порядку 
відмовилася від третього за розміром ракет-
но-ядерного арсеналу, питання ракетного 
озброєння та ракетних технологій в умовах 
сьогодення є одним із ключових у системі за-
безпечення національної безпеки. Існуючий на-
уково-технологічний та кадровий потенціал, 
наявність унікальних виробничих потужнос-
тей дозволяють Українській державі, за 
умови реалізації системних реформ у галузі, 
зайняти одне з провідних місць на світовому 
ринку космічних пусків і забезпечити високий 
рівень боє здатності Збройних Сил України за 
рахунок створення ракетної неядерної компо-
ненти. Ракетно-ядерне озброєння залишаєть-
ся одним з найбільш вагомих факторів у сис-
темі міжнародної безпеки. Геостратегічним 
завданням Української держави є збереження 
та модернізація наявного потенціалу у сфері 
ракетного озброєння. 

2.  Ракетно-космічна 
галузь та міжнародна 
кооперація 

Функціональними критеріями приналежності 

до «клубу космічних держав» є наявність влас-

них ракет-носіїв, супутників та космодрому. На 

сьогодні до переліку країн, що повністю відпо-

відають цим критеріям, належать США, РФ, 

КНР, Індія, Пакистан, Іран, Японія, Ізраїль, 

КНДР і Республіка Корея, а також Європей-

ський Союз. Особливості географічного поло-

ження України, висока щільність її населення 

зумовили відсутність космодрому на національ-

ній території. Цей фактор став одним із ключо-

вих на шляху кооперації України з провідними 

космічними державами. 

Серед країн – членів ЄС виокремлюються 

Франція та Велика Британія, які на основі на-

ціональних ракетно-космічних програм у 1975 

році створили Європейське космічне агентство 

(ЕКА), до якого на сьогодні входять 22 країни 

континенту (Канада має асоційоване членство). 

У зв’язку з обмеженим державним фінансуван-

ням ракетно-космічного промислового комп-

лексу, Україна не входить до EKA. Втім, окремі 

українські підприємства галузі співпрацюють 

на двосторонній основі з компаніями США, 

КНР, Італії, Франції та ін. 

З початку космічної ери й досьогодні наявність 

власного виробництва ракетно-космічної тех-

ніки залишається одним з найбільш вагомих 

чинників у реалізації зовнішньої, оборонної 

та безпекової політики національних держав. 

«Клуб космічних держав» започаткували краї-

ни – постійні члени Ради Безпеки ООН – чле-

ни «Ядерного клубу», а поповнюють – країни, 

що здійснюють національні ракетно-космічні 

програми в межах Режиму контролю ракетних 

технологій (РКРТ), започаткованого у 1987 році 

країнами, які зобов’язались дотримуватися від-

повідних правил у галузі нерозповсюдження 

ракетного озброєння та технологій подвійного 

використання. На сьогодні до складу учасни-

ків РКРТ входять 35 країн (Австралія, Австрія, 

Аргентина, Бельгія, Бразилія, Великобританія, 

Греція, Данія, Індія, Ісландія, Іспанія, Ірландія, 

Італія, Канада, КНДР, Люксембург, Нідерлан-

ди, Нова Зеландія, Норвегія, Польща, Порту-

галія, Південна Корея, Росія, США, Туреччина, 

Угорщина, Україна, Фінляндія, Франція, ФРН, 

Чехія, Швейцарія, Швеція, ЮАР, Японія).

У реаліях сучасного глобалізованого світу між-
народна кооперація є однією з ключових складо-
вих як світового ринку космічних послуг, так і 
науково-прикладних досліджень космосу. Навіть 
США, провідна космічна держава, не є само-
достатнім гравцем на ринку космічних пусків, 
оскільки використовує механізм кооперації з РФ, 
Європейським космічним агентством, Україною 
та деякими іншими розвиненими країнами. 

З огляду на високотехнологічний, фактично 

ексклюзивний характер ракетно-космічного 

виробництва, перелік діючих та потенційних 

акторів – національних держав на цьому ринку 
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є обмеженим. Саме тому вже в найближчій пер-

спективі акторами ринку ракетно-космічних 

послуг стануть приватні (акціонерні) корпора-

ції, що володіють необхідними фінансовими ре-

сурсами, гнучким менеджментом та спроможні 

до ризикованих інвестицій в наукоємні проекти. 

Ключовою пересторогою на шляху розбудови 
національного ракетно-космічного комплексу 
для країн-кандидатів на вступ до «космічного 
клубу» залишається загальна висока витрат-
ність та ризикованість інвестицій в ракет-
но-космічну сферу. 

За оцінками експертів на період до 2020 року, 

ринок космічних послуг зростатиме на 15–20% 

щорічно. На сьогодні близько 50% пусків здій-

снюються на замовлення приватних комерцій-

них структур. Державні замовлення цивільного 

призначення становитимуть 30%, на військові 

цілі – 20%. Загальна тенденція до комерціалі-

зації ракетно-космічної сфери, зростання по-

питу на космічні послуги та обмежена кількість 

успішних акторів на цьому ринку створюють 

можливості для українських підприємств на 

ринку ракетно-космічних послуг.

Міжнародна космічна станція (МКС) зали-

шається основним та найбільш масштабним 

прикладом міжнародної кооперації в світовій 

космонавтиці. Провідні космічні держави пред-

ставлені на МКС власним сегментом, відповід-

но до науково-технологічного, виробничого та 

фінансового потенціалу. Внесок США в МКС 

становив 100 млрд дол., російський сегмент 

оцінюється в 3,5 млрд дол. При цьому вартість 

доставки одного кілограма корисного вантажу 

становить 18–20 тис. дол. 

Загальний обсяг світового ринку космічних 

пос луг на сьогодні складає близько 200 млрд 

дол. Цей сегмент світового ринку є одним з най-

більш прогресуючих, видатки як національних 

держав, так і приватного сектору, незважаючи 

на ризики, лише зростають.

Зокрема, США – найпотужніша світова кос-

мічна держава – постійно збільшує витрати фе-

дерального бюджету в цій сфері. Так, бюджет 

НАСА в 2014 році становив 17,6 млрд дол., у 

2015 р. – 18 млрд дол., у 2016 р. – 18,5 млрд дол. 

Американські видатки в цій сфері розподіляють-

ся наступним чином: на експлуатацію МКС – 

3,1 млрд дол., на розробку нового багаторазово-

го пілотованого корабля Orion – 1,1 млрд дол., 

на продовження проекту польоту на Марс Space 
Launch System (SLS) НАСА отримає 1, 4 млрд 

дол., на завершення робіт зі створення нового 

надпотужного космічного телескопа (обсерва-

торії) James Webb Space Telescope/JWST та інші 

дослідження в сфері планетології та астрофізи-

ки – майже 5,3 млрд дол. США. 

У 2016 році бюджет Європейського космічно-

го агентства становив 5,25 млрд євро; до пріо-

ритетних напрямів роботи Агентства належать 

розробка ракетоносіїв та прикладні досліджен-

ня Землі. При цьому країни – члени ЕКА збе-

рігають національні космічні програми. Про-

відною європейською космічною державою, 

спроможною реалізувати національну космічну 

програму, залишається Франція. Велика Брита-

нія зберігає потенціал самостійного актора сві-

тового ринку ракетно-космічних послуг.

Широка кооперація між підприємствами та ор-

ганізаціями, сегментами ракетного комплексу 

СРСР, до останнього часу залишалась основ-

ною стратегією функціонування галузі для Ро-

сійської Федерації. В умовах гібридної війни, 

міжнародних санкцій проти Кремля російська 

сторона взяла курс на самостійну розробку, 

виробництво та обслуговування національної 

ракетно-космічної техніки, при збереженні зо-

бов’язань за чинними міжнародними комерцій-

ними контрактами.

Припинення військово-технічного співробіт-

ництва між Україною та Російською Федера-

цією негативно вплинуло на сучасний стан та 

найближчу перспективу підприємств та орга-

нізацій галузі обох сторін. У березні 2016 року 

урядом РФ було затверджено Федеральну кос-

мічну програму (ФКП) на період до 2025 року, 

в якій суттєво відкореговано плани російської 

космонавтики в умовах економічної кризи та 

міжнародних санкцій. Зокрема, замість запла-

нованих у 2015 році 2, 85 трлн рублів на потреби 

ФКП буде виділено лише 1,4 трлн рублів (ще 

115 млрд рублів – після 2021 року). 

Анонсований президентом РФ В. Путіним про-

ект створення національної Космічної станції 

(замість участі в МКС) у ФКП відсутній. Ро-

сійськими експертами визнано розбудову КС 

власними силами надвитратною та неефектив-

ною. Керівник державної корпорації «Роскос-

мос» І. Комаров визначає сучасний стан та пер-

спективи галузі: «Є розуміння, що немає сенсу 

створювати космічну станцію самостійно. При 
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всьому загостренні ситуації на Землі, в космосі 

триває кооперація, здійснюється обмін резуль-

татами досліджень, приборами, науковою апа-

ратурою. До 2024 року планується підтримка 

працездатності МКС, потім постане питання 

створення нової станції. Росія вже домовилась з 

американськими та європейськими партнерами 

про співпрацю на навколоземній орбіті – росій-

ська космічна промисловість пропонує розро-

бити стандарти різних технічних систем, необ-

хідних для майбутніх спільних програм» [3].

Зберігається проблемна ситуація щодо нового 

космодрому «Восточный» в Амурскій області 

РФ. Перший пуск з «Восточного» планувався у 

грудні 2015 року, але його перенесено на квітень 

2016 року. При цьому «Роскосмос» відмовляєть-

ся від українських РН «Зеніт» та «Дніпро», ро-

сійських «Рокота» та «Протона». 

В Україні стан фінансового забезпечення ра-

кетно-космічної галузі порівняно з показни-

ками РФ є на декілька порядків нижчим. Так, 

відповідно до «Загальнодержавної цільової нау-

ково-технічної космічної програми України на 

2013-2017 роки» на розвиток космічної галузі 

заплановано 2,6 млрд грн (1,12 млрд грн – з дер-

жавного бюджету). Програма, зокрема, перед-

бачала фінансове забезпечення вже існуючих 

проектів, зокрема, на 2015 рік планувалося ви-

ділення 415 млн грн для запуску з бразильського 

космодрому Alcantara супутника «Січ 2-1» з ме-

тою зондування поверхні Землі (лісові пожежі, 

стан озимих культур, рівень снігового покриву).

На період до 2017 року передбачалося сприян-

ня комерційній експлуатації ракет-носіїв «Зе-

ніт-3SL» («Морський старт»), «Зеніт-2SLБ», «Зе-

ніт-3SLБ» («Наземний старт»), «Дніпро», а також 

здійснення заходів із створення конкурентоспро-

можних ракетно-космічних комплексів нового 

покоління на комерційній основі («Antares»), що 

дасть змогу залучити значні кошти з інших джерел 

для створення космічної техніки та забезпечити 

підприємства космічної промисловості стабіль-

ними замовленнями, а їх працівників – престиж-

ною високооплачуваною роботою [4].

У наступних таблицях подано дані щодо ракет-

но-космічних пусків в 2015 році1 з метою кіль-

кісної ілюстрації участі ключових країн у ракет-

но-космічних програмах.

1 За даними порталу «Новости космоса» (http://mapgroup.

com.ua/kosmicheskie-apparaty).

У 2015 році було здійснено 86 пусків ракет-но-

сіїв, завданням яких було виведення на навко-

лоземну орбіту корисних вантажів різного 

призначення (з них три аварійні, два частково 

аварійні).

В умовах чинних міжнародно-правових обме-
жень щодо розповсюдження ракетних техно-
логій, реалізація ракетно-космічних проектів 
для більшості держав відбувається на засадах 
кооперації зі США, РФ, ЄКА та Китаєм. На 
світовому ринку ракет-носіїв попит суттє-
во перевищує пропозицію. Ключовими гравцями 
цього ринку залишаються Сполучені Штати та 
Росія, які пропонують близькі за технічними ха-
рактеристиками та ціною зразки. При цьому як 
самостійний гравець РФ сьогодні не представле-
на на світовому ринку виробництва супутників 
та на ринку комплектуючих до супутників. 

3. «Приватний космос»

На сьогодні визначальною тенденцією розвитку 

світової ракетно-космічної техніки є трансфор-

мація та адаптація до вимог та особливостей 

глобального ринкового середовища, що зумов-

лює поступовий перехід галузі від державного 

управління на приватні (корпоративні) органі-

заційні засади. 

Конкурентне змагання між національними 

космічними інституціями космічних держав та 

транснаціональними, екстериторіальними ко-

мерційними структурами в цій сфері триває. 

Воно зумовлює поступове зближення позицій 

та об’єднання ресурсів сторін з метою реалізації 

ракетно-космічних проектів загальнопланетар-

ного значення.

Ретроспективний аналіз приватного сегменту 

космічної діяльності, від його зародження й по 

теперішній час, дозволяє виокремити характер-

ні особливості, здобутки та ризики цього най-

більш наукоємного, інноваційного сектору сві-

тового ринку товарів і послуг. 

Піонером приватного космосу стала компанія 

Orbital Transport und Raketen AG (OTRAG), 

створена німецьким науковцем та бізнесменом 

Лутцем Кайзером. За фінансової та організацій-

ної підтримки уряду ФРН Л. Кайзер планував 

розробку та серійний випуск легких та віднос-

но дешевих ракет-носіїв (до 10 тонн корисного 
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навантаження). Після того, як Німеччина разом 

з Францією об’єднали зусилля у розробці євро-

пейської ракети-носія «Аріан», Л. Кайзер пере-

ніс експериментальне виробництво на терито-

рію Африки. В Конго, а потім у Лівії німецький 

винахідник здійснив 14 успішних пусків ракети 

OTRAG. На вимогу виконання Договору про 

контроль за ракетними технологіями, Лутц 

Кайзер переніс проект OTRAG з Лівії, як неде-

мократичної країни, до Швеції. Міжнародний 

тиск на приватну космічну компанію зростав, і 

в 1987 році було оголошено про її закриття. 

Історія проекту OTRAG – своєрідна ілюстрація 

стану та особливостей функціонування світо-

вої ракетно-космічної техніки 70-80-х років ХХ 

століття, серед яких ключовими є: 

  дієвість міжнародно-правових механізмів 

контролю за розробкою, виробництвом та роз-

повсюдженням у сфері ракетних технологій; 

Пуски ракет-носіїв в 2015 р

Країна (організація) Кількість пусків РН
У тому числі

Успішних та частково- успішних Аварійних

Росія 26 25 1

США 20 18 2

Китай 19 19 —

Arianespace 11 11 —

Індія 5 5 —

Японія 4 4 —

Іран 1 1 —

Разом 86 83 3

Розподіл РН за типом та країною-виробником

Тип РН Країна-виробник Кількість пусків 
У тому числі 

аварійних 

Сімейство «Союз» (У, ФГ, 2.1а, 2.1б, 2.1в, СТ-Б) Росія 17 —

Сімейство «Чанчжоу» (2, 3, 4) Китай 17 —

Atlas-5 США 9 —

Протон-М Росія 8 1

Falcon-9 США 7 1

Ariane-5 ECA Франція 6 —

H-2A, 2В Японія 4 —

PSLV Індія 4 —

Delta (2, 4M+, Heavy) США 3 —

Рокот Росія 2 —

Vega Європа 2 —

Дніпро Росія 1 —

Сафір-1С Іран 1 —

GSLV Індія 1 —

Зеніт-3SLБФ Україна 1 —

Чанчжен-11 Китай 1 —

Чанчжен-6 Китай 1 —

Super Strypi США 1 1

Разом 86 3
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  обмежені можливості приватного бізнесу 

у конкурентній боротьбі з ОПК країн – членів 

РБ ООН; 

  науково-технологічна недосяжність ра-

кетно-космічних програм сучасного рівня для 

політичних режимів країн «третього світу».

У 90-ті роки минулого століття серед вели-

ких промислових компаній (Boeing, Lockheed 
Martin та ін.) та приватних осіб з країн, що 

відповідають вимогам РКРТ, проходило сво-

єрідне змагання – створення багаторазового 

носія, спроможного вивести космічний кора-

бель на навколоземну орбіту. Для фінансово-

го стимулювання таких приватних проектів у 

1996 році було засновано премію X Prize (10 млн 

дол.), яку в 2004 році отримала американська 

приватна компанія Tier One – розробники кос-

мічного човника SpaceShipOne. Американські 

дослідники використали літак White Knight як 

перший (розгінний) ступінь, що піднімає пі-

лотований космічний апарат на висоту 14 км, 

звідки космічний апарат уже самостійно підні-

мається в космос (понад 100 км) та повертається 

на Землю. 

Серед великої кількості приватних космічних 

проектів сьогодення необхідно виділити на-

самперед компанію Bigelow Aerospace амери-

канського готельного магната Роберта Бігелоу 

(розробка проектів космічних станцій, косміч-

ний туризм) та проект Armadillo Aerospace одно-

го з засновників компанії Software американця 

Джона Кармака (розроблено та здійснено пуски 

космічних апаратів Pixel та Texel ракетами про-

екту Mod та Super Mod з вертикальним злетом та 

посадкою із застосуванням технології GPS (по-

хибка не перевищує 55 м).

І все ж основними приватними акторами, а 

в перспективі – головними конкурентами 

США, РФ, Китаю та ЄКА на світовому ринку 

космічних пусків є компанії Virgin Galactic та 

SpaceX.

Засновником Virgin Galactic є британський біз-

несмен Річард Бренсон, який придбав проект 

SpaceShipOne та створив на його основі свою 

приватну космічну компанію. Використовуючи 

розробки спеціалістів проекту Tier One, Р. Брен-

сон за власні кошти збудував новий косміч-

ний човник SpaceShiрTwo та літак-носій White 
Knight. Він є власником аеропорту Spaceport 
America в американському штаті Нью-Мексіко. 

Основним напрямом діяльності Virgin Galactic 

є космічний туризм для всіх бажаючих (від 

250 тис. дол.). Після невдалого пуску у жовтні 

2014 року, що призвів до людських жертв, Virgin 
Galactic призупинила прийом приватних замов-

лень, триває технічне удосконалення човника 

SpaceShiрTwo.

Проект SpaceX належить компанії Tesla Motors 

американського винахідника й бізнесмена Іло-

на Маска. Заснована у 2002 компанія SpaceX 

є розробником ракет-носіїв проекту Falcon 

та космічних кораблів багаторазового вико-

ристання (човників) проекту Dragon. Човник 

Дragon (пуски з грудня 2010 р.) – вантажний 

корабель, спроможний в автоматичному ре-

жимі доставляти на МКС корисний вантаж 

до 3,31 тонни. В травні 2014 року І. Маск пре-

зентував нову розробку –пілотований човник 

Дragon V2 (до 7 чоловік екіпажу). Між SpaceX 

та НАСА підписано договір на 12 пусків про-

екту Дragon до МКС (1, 6 млрд дол.) як заміну 

кораблів проекту Space Shuttle. На першому 

етапі заплановано доставку вантажів, доставка 

космонавтівбуде здійснюватися російськими 

кораблями проекту «Союз».

За оцінками американських фахівців, уже най-

ближчим часом доставка людей на орбіту буде 

здійснюватись, насамперед, приватними ком-

паніями. Очікується, що SpaceX та інші при-

ватні компанії стануть основним транспортним 

космічним каналом.

Генеральний конструктор ДП «КБ Південне» 

О. Дегтярьов переконаний, що вже в найближ-

чій перспективі саме приватний сектор стане 

провідним розробником та виробником косміч-

ної техніки в світі. Керівник флагмана ракет-

но-космічної галузі в Україні виділяє основні 

фактори, що визначають такий стан справ у сві-

товій космонавтиці.

Він стверджує, що, по-перше, приватний сек-

тор визнав космічну діяльність, як прибутковий 

бізнес. Це стосується не лише традиційного для 

приватного бізнесу сектору телекомунікацій. 

Приватний капітал опанував практично всі 

сфери космічної діяльності, включаючи косміч-

ну науку та прикладні завдання.

По-друге, приватний сектор вийшов за межі на-

ціональних програм з розвитку космічної діяль-

ності окремої країни й реалізує космічні проек-

ти, створює нові космічні технології в рамках 

своїх комерційних планів. На сьогодні участь 
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приватного сектору в ракетно-космічній діяль-

ності – сформований тренд на світовому ринку 

космічних послуг.

По-третє, на думку О. Дегтярьова, на сьогодні 

приватний сектор сформував потужні фінансові 

та інвестиційні ресурси, необхідні для здійснен-

ня великих космічних проектів. Якщо раніше 

великий обсяг фінансових ресурсів був одним з 

визначальних чинників монополістичного по-

ложення державного сектору в космічній діяль-

ності, то зараз приватний сектор спроможний 

реалізовувати великі інвестиційні проекти в цій 

сфері самостійно [5].

Саме ракетоносій Falcon приватної компанії 

SpaceX у 2016 році виграв конкурентну боротьбу 

у міжнародної компанії «Космотрас» на запуск 

серії супутників найбільшого в світі оператора 

супутникового зв’язку ТНК Iridium. 

Після успішного пуску ракети Falcon 9 з ванта-

жем для МКС у квітні 2016 року Ілон Маск за-

значив, що ракета-носій компанії SpaceX може 

здійснити від 10 до 20 пусків, а після частко-

вої модернізації – до 100 пусків [6]. Засновник 

Tesla Motors анонсував вже на 2016 рік пуск но-

вої, важкої модифікації проекту Falcon, перший 

ступінь якої буде оснащено 27 рідинними дви-

гунами Merlin, замість 9 у Falcon 9. 

4.  Україна як ракетно-
космічна держава 

Після розпаду СРСР Російська Федерація, як 

його правонаступник, успадкувала радянський 

ракетно-ядерний арсенал, отримавши місце 

постійного члена Ради Безпеки ООН та статус 

світової космічної держави. При цьому Україна, 

так само як Білорусія та Казахстан, відповідно 

до положень ДНЯО та РКРТ, зберегли науко-

во-технологічний та виробничий потенціал у 

цій сфері в межах без’ядерного статусу. 

Місце України серед світових космічних дер-

жав залишається унікальним. Після розпаду 

Радянського Союзу Українська держава, не ма-

ючи власного космодрому, не могла самостійно 

здійснювати ракетні пуски. Водночас наявна 

науково-технологічна база, виробничі потуж-

ності, кадровий потенціал (наукові школи) доз-

воляють Україні входити до групи п’яти про-

відних світових космічних держав за обсягом 

участі в міжнародних проектах та за кількістю 

щорічних пусків ракет-носіїв, вироблених на 

підприємствах України. 

Виробництво ракетної техніки на українських 

підприємствах до останнього часу здійснюва-

лося насамперед на засадах виробничо-техно-

логічної кооперації з російськими партнерами, 

пуски українських космічних апаратів та ра-

кет-носіїв – в рамках міжнародних проектів. 

Після приєднання в 1995 році до РКРТ Україна 

взяла на себе такі зобов’язання:

  утримуватися від експорту компонентів 

засобів доставки зброї масового ураження (Ка-

тегорія 1) до країн, що не є учасниками РКРТ; 

  утримуватися від експорту товарів, що 

можуть бути використані при розробці та ство-

ренні засобів доставки зброї масового уражен-

ня (Категорія 2), якщо в аналогічному експор-

ті було відмовлено однією з країн – учасниць 

РКРТ, без попередніх консультацій з урядом цієї 

країни-учасниці.

На 2016 рік Державне космічне агентство Украї-

ни об’єднує 25 підприємств та організацій ра-

кетно-космічної галуз, в тому числі: 

  ДП «КБ «Південне ім. М.К. Янгеля» (роз-

робка та проектування, участь у виробництві 

ракето-космічної техніки);

  ДП «ВО Південний машинобудівний за-

вод ім. О.М. Макарова» (виробництво ракет-

но-космічної техніки);

  ДП «НВО «Павлоградський хімічний за-

вод» (утилізація ракетної техніки, дослідне екс-

периментальне виробництво ракетно-косміч-

ної техніки);

  ДП «ВО «Київприлад» (розробка та ви-

робництво комплектуючих до ракетно-косміч-

ної техніки);

  Казенне підприємство спеціального при-

ладобудування «Арсенал» (виробництво комп-

лектуючих для ракетно-космічної техніки);

  Публічне акціонерне товариство «Хар-

трон» (системи управління, навігації ракет-но-

сіїв, спецобладнання для МКС);

  Державне НВП «Об’єднання Комунар» 

(системи зв’язку, прилади, випробувальні стен-

ди для ракетної техніки)»;

  ДП «Укркосмос», Національний центр 

управління та випробування космічних засобів, 

Державний науково-інженерний центр серти-

фікації космічної техніки, Національний центр 

аерокосмічної освіти молоді (менеджмент, мар-
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кетинг, космічна наука, участь у підготовці фа-

хівців для ракетно-космічної сфери).

Підготовку фахівців для вітчизняної ракет-

но-космічної промисловості здійснюють ВНЗ 

Дніпропетровська, Києва, Харкова та Львова. 

Існуючий науково-технологічний, виробничий, 
кадровий потенціал ракетно-космічної галу-
зі, розвинена інфраструктура, діюча мережа 
коопераційних зв’язків з провідними світовими 
космічними гравцями (НАСА, ЄКА, «Роскос-
мос» та ін.) дозволяють Україні займати одне 
з провідних місць на швидко прогресуючому 
ринку космічних послуг XXI століття. Водно-
час виробничо-технологічна база основних під-
приємств потребує оновлення. При затримці 
реформування галузі існуючий потенціал галузі 
може бути втрачений.

5.  Міжнародна кооперація 
України в ракетно-
космічній сфері

Одним з ключових напрямів сталого функціону-

вання та розвитку ракетно-космічного промис-

лового комплексу України впродовж усіх років 

незалежності залишається участь у міжнародних 

проектах. Це стосується, насамперед, можливо-

сті позабюджетного фінансування: міжнародні 

проекти фактично врятували галузь від повної 

руйнації. При цьому для США, Європейського 

космічного агентства та (до певної міри) КНР 

Україна є молодшим партнером, що надає свою 

частку у вигляді інтелектуальної власності в ок-

ремих ексклюзивних складових проекту, тоді 

як для Бразилії, Індії, Південної Кореї та інших 

країн, що стрімко розвиваються, кооперація з 

Україною створює підґрунтя до формування на-

ціонального ракетно-космічного комплексу. 

Окремим важливим напрямом донедавна зали-

шалася виробничо-технологічна кооперація з 

Росією, як правонаступницею ракетно-косміч-

ного комплексу СРСР.

Співпраця з РФ

В умовах гібридної війни Російської Федерації 

проти України ВТС між двома країнами (у тому 

числі щодо продукції, технологій та послуг по-

двійного призначення) повністю припинено. 

З огляду на технологічну спорідненість вироб-

ничого процесу та взаємозалежність від поста-

вок комплектуючих російська ракетно-косміч-

на галузь, так само, як і підприємства ДКАУ, 

перебуває у кризовому стані. Обидві сторони 

реалізують програми імпортозаміщення для 

національного ОПК, однак у сфері ракетних тех-

нологій реалізація стратегії імпортозаміщення у 

найближчій та середній перспективі не ліквідує 

проблеми взаємозалежності. У програші зали-

шаються обидві сторони. Так, у 2015 році Росія 

на 80% обмежила українській стороні доступ до 

матеріально-технічних ресурсів, Україна повні-

стю припинила постачання ракет-носіїв до РФ. 

Загальний обсяг українсько-російської коопе-

рації знизився до 15 % від попередніх років. 

Проект «Космотрас». Створена в 1997 році 

урядами РФ, України та Казахстану компанія 

«Космотрас» здійснила 22 пуски ракети-носія 

«Дніпро» (модернізованої МБР РС -20 «Сата-

на») з космодрому «Байконур» та російської 

бази Ракетних військ стратегічного призна-

чення «Ясный». У такий спосіб виконувалось 

міжнародне зобов’язання щодо скорочення та 

ліквідації стратегічного ракетного озброєння за 

Договором СНО-1. На сьогодні, за згодою кос-

мічних агенцій обох сторін, проект «Дніпро» 

призупинено. Останній за часом запуск супут-

ника (на замовлення Південної Кореї) в межах 

проекту «Дніпро» було здійснено 25 березня 

2015 року. Спеціалісти ДП «КБ «Південне» бра-

ли участь у цьому пуску, оскільки це комерцій-

ний міжнародний проект. 

В умовах російської агресії припинено спів-

працю з підприємствами РФ. Розірвано чинні 

контракти на поставки комплектуючих росій-

ським підприємствам-суміжникам, припине-

но обслуговування та регламентні роботи МБР 

РС-20 (ракета розроблена ДП КБ «Південне» 

та виготовлена ВО «Південмаш» за радянських 

часів). Призупинено спільні комерційні про-

екти: «Наземний старт» та «Морський старт» 

(проекти здійснювалися на базі українських 

ракет-носіїв типу «Зеніт»), що обумовлює не-

обхідність пошуку шляхів завантаження та 

проривних технологій у виробництві ракетоно-

сіїв. При цьому Україна продовжує виконувати 

свої зобов’язання перед російської стороною 

у міжнародних проектах, зокрема, постачання 

вузлів системи управління до російського РН 

«Союз», що здійснює доставку міжнародних 

екіпажів на МКС.
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Україна – США

Проект РН «Antares». Спеціалісти ДП «КБ 

«Південне» та ДП «Південмаш» співпрацюють 

з американською кампанією Orbital ATK, од-

ним із світових лідерів аерокосмічної промис-

ловості в рамках контракту з NASA на період 

до 2019 року (1,5 млрд дол.) для забезпечен-

ня 6 комерційних вантажних пусків на МКС 

ракетою-носієм «Antares». Українські фахівці 

забезпечили розробку та виготовлення пер-

шого ступеня цієї ракети-носія. 

Проект РН Atlas V. Військово-повітряні сили 

США оголосили тендер на заміну російських 

двигунів для основної американської раке-

ти-носія Atlas V. Після 2020 року американ-

ська сторона планує припинити співпрацю з 

РФ у рамках спільної компанії «РД-Амрос». 

Заснована у 1997 році на паритетних засадах 

російським НПО Энергомаш» та американ-

ською кампанією Pratt & Whitney, компанія 

на російських потужностях виробляє ракет-

ні двигуни для перших ступенів ракет-носіїв 

Atlas III та Atlas V. За оцінками вітчизняних 

фахівців, ДП «КБ «Південне» має необхідні 

напрацювання щодо створення ракетних дви-

гунів на замовлення американської сторони 

на базі двигуна РД-815. 

Проект Sea Launch. Міжнародний проект за 

участі США, РФ, України та Норвегії залиша-

ється «замороженим». Американська сторона 

наголошує на економічній неефективності 

здійснення пусків з використанням україн-

ського РН «Зеніт». За інформацією основ-

ного акціонера консорціуму – РКК «Энер-

гия», тривають переговори зі стратегічним 

інвестором, який налаштований у 2016 році 

здійснити реструктуризацію компанії та роз-

почати роботу з потенційними комерційними 

замовниками. 

Останні три приклади ілюструють співпра-

цю України з країнами – лідерами космічної 

галузі.

Україна – Бразилія

Проект «Алькантара». Бразилія офіційно 

заявила про односторонній вихід з україн-

сько-бразильського проекту. Внутрішньопо-

літичні проблеми бразильської сторони, гео-

політичний тиск Російської Федерації, певні 

виробничо-технологічні затримки розробни-

ків РН «Циклон-4» призвели до втрати укра-

їнською стороною можливості використання 

космодрому на території Бразилії. Фахівці 

ДП «КБ «Південне» продовжують необхідні 

роботи щодо розробки, виробництва та пе-

редстартової підготовки нової української ра-

кети-носія. Можливим напрямом реалізації 

проекту «Циклон-4» є міжнародна коопера-

ція з країною, що прагне до розбудови націо-

нального ракетно-космічного комплексу та 

готова взяти участь в створенні космодрому 

на своїй території. 

Україна – Європейське космічне 
агентство

Участь в європейських космічних проек-

тах здійснюється на пропорційних заса-

дах, в межах внесків країн – членів ЄКА. З 

фінансових причин (мінімальний внесок 

перевищує річний бюджет ДКАУ) україн-

сько-європейська кооперація в ракетно-кос-

мічній сфері за такою схемою не реалізу-

ється. Проте триває співпраця з окремими 

європейськими компаніями на двосторонній 

основі. 

Зокрема, виробничо-технологічна коопера-

ція ДП «КБ «Південне» та ДП ВО «Півден-

маш» з італійською компанією в межах про-

екту IEV (Intermediate Experimental Vehicle) 

забезпечила створення РН легкого класу 

«Вега». Чотириступенева ракета-носій ство-

рена спеціалістами Італійського космічного 

агентства (ASI) з використанням українсько-

го маршового двигуна для четвертого ступеня 

RD-868P. Пуски РН «Вега» здійснюються з 

космодрому Куру у Французькій Гвіані. Про-

ект розрахований на виведення супутників на 

полярну низьку орбіту (від 300 до 2000 км). 

Загальна вартість проекту – 450 млн євро, 

вартість одного пуску – 4–5 млн дол. США. 

ДП «КБ «Південне» в 2014 році було прийня-

то Положення про взаємодію з Міжнарод-

ною академією аеронавтики (МАА) Сторони 

співпрацюють за такими напрямами:

  глобальна супутникова система моніто-

рингу та прогнозування сейсмічної активнос-

ті Землі;

  проблема утилізації космічних відходів;

  дистанційне супутникове зондування 

аерозолів Земної поверхні.
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За умов поступального розвитку національ-

ного ракетно-космічного комплексу можлива 

участь України у наступних проектах плане-

тарного масштабу:

  розробка та будівництво міжпланетної 

станції JUICE (Jupiter Icy Moons Explorer) – 

спільний проект корпорації Airbus Defence and 

Space та Європейського космічного агентства. 

Станцію, що буде досліджувати поверхню 

Юпітера та його супутників (Європа, Ганімед 

та Каллісто), планують збудувати до 2022 року, 

вартість контракту – 350 млн євро. Передба-

чається участь понад 60 компаній-підрядни-

ків з Франції, Німеччини, Великої Британії 

та Іспанії. За попередніми планами компа-

нії Airbus, станція буде оснащена сонячними 

батареями загальною площею 97 кв. метрів, 

стартова вага корабля – 5,5 тонни;

  спільний проект Blinis (Thales Alenia 
Space, Франція, та ФГУП НПО Прикладної 

механіки ім. М.Ф. Решетньова, РФ) зі ство-

рення космічного Модуля корисного наван-

таження. Проект Blinis ініційовано з метою 

отримання конкурентних переваг європей-

ськими компаніями Thales Alenia Space та 

EADS Astrium на міжнародному ринку косміч-

них послуг з американською приватною кам-

панією Orbital Sciences Corporation; 

  приватна місія на Марс Inspiration 
Mars – до 2018 р., США;

  проект «Сонячний парус» ESAI – 2015–

2018 рр., Японія;

  проект «Космічний ліфт», Obayashi 
Corporation – 2050 р. Японія. 

Підсумовуючи, необхідно відзначити масш-

табну кооперацію підприємств ДКАУ. Міжна-

родна кооперація підприємств ракетно-кос-

мічної галузі України охоплює майже всі 

світові космічні держави (більш як 200 діючих 

контрактів з іноземними компаніями). Фінан-

сово-економічна криза в Україні, корупція в 

системі державного управління зумовили не-

сприятливий інвестиційний клімат. Практич-

но відсутні довгострокові державні інвестиції 

в наукоємні, високотехнологічні галузі про-

мисловості, що призвело до зниження рів-

ня їх конкурентоспроможності на світовому 

ринку космічних послуг за критерієм «ціна-

якість».

За умови цільової державної підтримки під-

приємств та організацій галузі, впроваджен-

ня ефективної, адаптованої до реалій сучас-

ного конкурентного середовища системи 

управління, ракетно-космічна галузь України 

спроможна не лише до участі в міжнародних 

проектах, але й до створення замкненого ци-

клу виробництва сучасних зразків ракет-но-

сіїв, космічних апаратів та бойових ракетних 

комплексів.

Здійснений у статті аналіз стану ракет-
но-космічної галузі України та можливих її 

перспектив дозволяє сформулювати й запро-

понувати такі висновки та пропозиції.

1. Підвищення технічного рівня підпри-

ємств ракетно-космічної галузі шляхом впро-

вадження сучасних технологічних процесів, 

адресна інвестиційна підтримка окремих 

проривних проектів сприятиме виходу галузі 

на новий рівень конкурентоспроможності на 

світовому ринку космічних послуг.

2. Важливе значення для підтримки ракет-

но-космічної галузі має розширення співпра-

ці з провідними космічними країнами, серед 

яких США, Франція, КНР, Індія та інші.

3. Одним з перспективних напрямів між-

народної кооперації підприємств України є 

співпраця з Польщею – країною – членом 

ЄС, НАТО та Європейського космічного 

агентства. На сьогодні вже підписано Мемо-

рандум про співпрацю між ДКАУ та Поль-

ським космічним агентством (POLSA), визна-

чено можливі спільні проекти та можливість 

використання польського досвіду на шляху 

вступу України до ЄКА. 

4. Вагомим кроком на шляху підвищення 

рівня обороноздатності ЗС України є реаліза-

ція комерційних військо-технічних проектів з 

окремими країнами Азії та Латинської Амери-

ки, що здійснюють програми з розбудови на-

ціональних ракетно-космічних комплексів на 

правовій основі міжнародного законодавства 

в цій сфері. 

5. Для подолання технологічних проблем 

у зв’язку з припиненням коопераційних по-

ставок російськими підприємствами, триває 

розробка нового суто українського сімей-

ства ракет-носіїв «Маяк» (малого, середнього 

та важкого класу). В межах проекту «Маяк» 

українські науковці впроваджують нові сучас-

ні технічні рішення, нові матеріали та сплави. 

Першочерговим завданням проекту «Маяк» є 

розробка власного двигуна для РН.
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